

## 一往无前

家是最小国，国是千万家。年过八旬的王巨榛所在的家庭在2023年获评“全国最美家庭”，他亲历了新中国成立75年来的变化，并把这些变化写在了自己的日记中。作为一名爱好广泛的科普工作者，他还密切关注我国的航天发展，用普通人的方式进行记录。

## 家庭幸福： 我们的小家与新中国同成长



### 王巨榛“国庆日记” 记录的发展

1956年10月1日（温州，初中二年级）

第一辆国产汽车、第一架国产飞机，都已生产了。拖拉机厂也快要建成了。这些伟大的成就，都是在共产党的领导、全国人民的努力下得到的。

1961年10月1日（杭州，大学一年级）

早起领面包……沿途，人们在集合。在湖滨的草坪上，看着西子湖水泛起涟漪，很惬意。晚上，在西子湖畔观礼花，真个是“火树银花不夜天”。

1982年10月1日（永川，中秋节）

早起，我们带两个儿子进城，在文化馆看连环画，购大阉鸡5斤9两（0.91元/斤）。我所于节前先发每个职工2元月饼票，后又发21元奖金。

1990年10月1日（无锡）全家分骑四辆自行车去梅园。妻子做了卤菜，还带上了瓜果。

2006年10月1日（无锡）为装修新房购置家电。上午祖孙四人“打的”去学前街国美电器店。先看彩电，买了液晶壁挂式彩电（厦华27英寸），买了2台美的空调，冰箱是双门的伊莱克斯182升。下午，彩电送到，能看多个电视台的节目，令人满意。

### 生活：吃穿住行都在变

1943年出生的王巨榛有写日记的习惯，在他的150多本日记中，有不少记录于历年国庆节当天。其中，最早的一篇“国庆日记”写于1956年，他当时正在读初中二年级。

王巨榛工作之后，日记中更多地记录了家庭变化。比如，1972年他在四川，那一年国庆节，他发现市场上的副食品还是很少。但到了1982年，鸡、鸭、鹅就比较容易买到了。1983年国庆节时，他的家中购买了禽肉、水果、糖果等，市场上的物资供应大大丰富。

1982年，他们家添置了松下黑白12英寸电视机。1990年，电视机变成了彩电。2006年国庆节，他购买了厦华27英寸液晶壁挂式彩电，家中还添置了空调、双门冰箱等家电。

他在四川时住的是一楼，家中很潮湿，蚊虫和老鼠也特别多，孩子头上还容易长疮。到了无锡后，生活条件越来越好。他现在所住的小区，窗外绿树摇曳，家中

窗明几净，有了独立的书房。

他还记得当年从四川回上海，即便乘火车，也要花上两三天的时间，火车票很难买，车厢里人挤人，连上厕所都很困难。运气好的话，能买到一张卧铺票。有次，他带着两个孩子挤在一张卧铺上，尽管大人在外面挡着，孩子却不知怎么从卧铺上掉了下来。现在，坐高铁出行，可以通过网络买票，车速如飞，车厢环境也非常好。

### 交流：实时传情达意更便捷

20世纪70年代，王巨榛和妻子分别居住在四川的不同地方，两人之间依靠信件交流。那时，一封信在路上要走一星期，往往等不及回信就再次去信。上世纪八九十年代，住宅电话开始兴起，但初装费几倍于工资，每月还要月租费，通话费也不便宜，大家都不舍得装。再往后，BB机、手机开始出现，他喜欢用手机发短信和亲人联络。2005年，他在探亲途中，与家人是通过短信联络并报平安的。

现在，王巨榛学会了使用微

信，经常在家庭群里发消息，把日常生活分享给家人。比如，早上做了炒饭，白米饭里配有红香肠、黄蛋块、黑芝麻，他美其名曰“火龙果饭”。美食配上美图，分享在家庭群里，孩子们即便在外面，看到父母把生活安排得井井有条，也能更加安心工作。

如今，王巨榛依然会给朋友好友寄信或明信片，更多是追求一种仪式感。王巨榛常感慨，技术的发展给普通人家带来了许多便利，有急事发条信息、打个电话就行了。

### 爱好：见证祖国航天事业发展

在王巨榛的客厅里，放着很多科普模型和标本，去他家仿佛进入了一个小型科普基地。对于祖国的航天事业，他尤其关注。他读初三时，为第一颗地球人造卫星写过诗，高三时给第一位航天员加加林写过信。1959年苏联“月球2号”撞月，中国发行了纪念邮票特39-1，他珍藏至今。他还编写了《太阳系行星轨道记忆图》。

王巨榛喜欢动手，读中学时，曾想做天文望远镜，他借书琢磨，可惜因为缺少物质条件未能动手制作。1970年，他工作在北京，听说中国要发射第一颗卫星，他又重拾当年梦想，赶制天文望远镜。当时，他在王府井红光照相馆买了一块直径78毫米的凸透镜，又找到一块小透镜。当年没买到塑料筒或铁皮筒，他用纸糊了个1米多的长镜筒，把内壁涂黑，镜筒外郑重写上“盼星号”……这个开普勒折射式天文望远镜，能放大20多倍。用它第一次看到了月亮上的环形山，清清楚楚，让他很震撼。

2003年，神舟五号实现首次载人飞行。这一年，王巨榛的孙子出生，他特意选择“舟”字为孙子命名。他76岁生日那天，中国“嫦娥四号”探测器成功实现人类首次月球背面软着陆并释放月球车“玉兔二号”。儿子深知父亲痴迷星空，为他定制了独一无二的“太阳系”蛋糕，上面还摆有“玉兔二号”模型。

41年来，王巨榛在各种场合进行过600多场科普讲座，并结识了不少航天界的大咖。他说，自己虽然是一个普通人，但见证了国家航天事业的发展，也愿意在科普中为青少年种下一颗航天的种子。

（晚报记者 黄孝萍/文、摄）

